



聚力支点建设 筑牢健康根基

——健康湖北纵横谈②



聚焦干部素质提升年

荆州市卫健委主任姜桂峰:

# 用速度与温度 回应每一次生命的呼唤

湖北日报全媒记者 曾莉  
通讯员 张慜 郭李

“左手抬不起来了！”7月22日清晨，荆州市监利市汴河镇63岁的陈爷爷突发卒中，120送医后，镇卫生院19分钟完成入院到溶栓流程。如今他已能正常散步，常念叨：“没想到在乡里医院就能捡回一条命。”

这样的“生命奇迹”，正在荆州各乡镇卫生院不断上演。近年来，荆州以心脑血管疾病防治为突破口，构建起覆盖市、乡、村三级救治网络，让急症救治技术扎根基层。8月14日，荆州市卫健委主任姜桂峰做客湖北日报5G演播室，分享为千万家庭筑牢“家门口的生命防线”的探索与实践。

## 织网

从“零的突破”到“千例标杆”

思：基层救治能力薄弱，如何避免急症患者“舍近求远”，让黄金时间白白流失？

行：2022年前，沙市区岑河中心卫生院从未开展过脑卒中溶栓治疗。70岁的杨婆婆发病时，家属最初坚持要往市区医院送。“当时路程要40分钟，赶到市级医院可能就错过了最佳治疗时间。”该卫生院负责人回忆，医护团队一边安抚家属，一边通过远程会诊系统联系荆州市第一人民医院专家，最终在家门口完成了沙市区首例脑卒中溶栓手术。

这样“零的突破”，在荆州并非个例。目前，全市县域内医疗机构已累计完成静脉溶栓1293例。这些数字背后，是一个个被挽救的生命和家庭，是基层急危重症救治能力的飞跃。

支撑这些突破的，是荆州市精心织就的“生命防护网”。截至目前，全市已建成94家基层胸痛救治单元、98家基层卒中防治站、83家基层心律失常防治单元，其中75家基层医疗机构实现“三站合一”，让群众在家门口就能找到“救命点”。

姜桂峰说，荆州对基层救治网络进行系统性重构，形成“市级专病中心指导、基层防治站处置、村卫生室预警”的闭环，通过三级网络建设，患者在乡镇卫生院就能得到规范救治，“就像在每个乡镇都安了个‘心脏急救站’，让生命抢救在第一时间启动。”

## 提速

从“设备短缺”到“心电一张网”

思：基层硬件跟不上、诊断效率低，生命耽误不起。

行：“叮！”监利市尺八中心卫生院值班医生的电脑屏幕弹出提示，刚刚上传的一份心电图被荆州市心电诊断中心标记为“危急”。她立即联系患者，安排紧急转诊——这个过程只用了8分钟。

这样的高效响应，得益于荆州市建成的“心电一张网”。每时每刻，市级心电诊断中心都会有一位医生24小时值班，确保基层上传的心电图10分钟内完成诊断并回复。截至目前，该网络累计上传心电图14万余份，识别危急心电图1240份。这个一端连着优



8月14日，荆州市卫生健康委员会主任姜桂峰做客湖北日报5G演播室，参加“聚力支点建设 筑牢健康根基”访谈。

(湖北日报全媒记者 朱熙勇 摄)



扫码看视频

质医疗，另一端通达全市的系统，成功救治危重患者超1000人。

“我们必须与时间赛跑，更多生命才有希望！”姜桂峰说，现在通过网络，市级专家“隔空把脉”，患者不用跑路，诊断结果立等可取。

硬件升级是基层提速的基础。荆州市争取财政支持，为全市基层医疗机构配齐彩超、全自动生化分析仪、DR等设备，中心乡镇卫生院实现CT设备全覆盖，移动医疗服务车和智能健康包更是把筛查服务送到了村民家门口。

软件赋能让技术扎根基层。荆州市组织市级专家深入基层开展巡讲200余场，重点培训心肺复苏、除颤仪使用等急救技能，覆盖医护人员3000多人次。医共体专家定期下沉带教，通过病例讨论、实操演练，基层医护人员技术越来越扎实。

## 聚力

从“单打独斗”到“协同作战”

思：基层医院各自为战，转诊流程繁琐，难以形成救治合力。

行：“先救人，后付费！”去年冬天，江陵县郝穴镇一位老人突发心梗，医护人员立即启动绿色通道，边抢救边联系家属，最终成功为老人实施溶栓治疗，转危为安。

这样的绿色通道，源于荆州市推行的“先救治后付费”机制，心脑血管急症患者无需先缴费，可直接接受检查和治疗，检查结果全市互认，避免重复检查。“对急症患者来说，时间就是生命，不能让费用成为抢救的障碍。”姜桂峰说。

机制创新不止于此。荆州市制定专门实施方案，成立基层心脑血管疾病一体化防治工作领导小组和专家组，从筛查、诊断到治疗、转诊全流程规范。在筛查环节，35岁以上人群首诊必测血压血糖，将筛查融入日常诊疗；在转诊环节，建立“基层首诊、双向转诊、急慢分治”的机制，基层遇到复杂病例可直接对接市级专家远程会诊，需要转诊的患者由医共体牵头医院全程衔接。洪湖市沙口镇中心卫生院一位急性心梗患者在该院完成溶栓后，通过医共体绿色通道直接转至上级医院做PCI手术。

在姜桂峰看来，心脑血管疾病“防”比“治”更重要。荆州市将基本公卫普遍筛查与医疗机构机会性筛查相结合，2024年完成筛查259.8万人次，2025年截至7月已完成筛查220.9万人次。通过筛查发现的高血压、糖尿病患者，全部纳入规范化管理。

如今的荆州，正计划进一步织密防治网——再建12家卒中防治站、15家胸痛救治单元、26家心律失常防治单元、78家慢阻肺防治站，让更多基层医疗机构具备急症救治能力。从城市到乡村，从医院到社区，一张守护生命的网络正在不断延伸。

# 大悟公交进村解决20余万群众出行难

湖北日报讯（记者方桐、通讯员易荣波、李怡）“公交车进了村，现在坐车既方便又舒服，票价还便宜了一半。”8月16日，大悟县河口镇群建村公交车站，村民赵从平高兴地登上由河口开往县城的29路新能源公交车。随着“全域公交”的加快推进，大悟已有20余万群众像赵从平一样，在家门口就能坐上公交车。

赵从平经常去县城，以往坐的是农村客运车，半个多小时才有一趟，单程票价要15元至20元。因车辆年久失修，座椅破旧、噪声刺耳、冬冷夏热，坐着让人难受。不久前，29路公交车开通，沿途6个乡镇27个村的出行条件

焕然一新：新能源车宽敞舒适，载客量由原来的19人增至30人，配备了空调与智能调度系统；票价下降50%至60%，65岁以上老人、残疾人等群体免费；班次加密至20分钟一班，高峰时段10分钟一班。目前，该县已开通城乡公交线路28条，投运公交车196辆，其中新能源车148辆，覆盖了80.4%的行政村。

变化的背后，是大悟推进“全域公交”解决群众出行难的决心。近年来，该县全面升级县乡村道，至今年上半年，全县乡镇三级以上公路通达率达100%，建制村双车道覆盖率达94.3%，为公交车进村创造了条件。县交投公

司投入1.7亿元，收购整合166辆农村旧客车，新购148辆新能源公交车，新建6座充电站，组建公司负责运营城乡公交线路。下半年，该公司还将采购70辆新能源公交车，淘汰全部油车。随着农村道路升级改造的推进，明年全县所有行政村将全部开通新能源公交车。

该县还推动公交与邮政、园区联动，结出累累果实。芳畈镇大悟山村电商何燕通过公交车将农产品运往县城物流点发货，今年电商收入已突破30万元；开通工业园区通勤专线，方便农村劳动力进城务工，为企业新增工人近200人。

# 宜昌669名项目警长 敲门问需解难题

湖北日报全媒记者 周三春 通讯员 汪勇 蔡江锋

“三峡水运新通道是重大项目，我们要对辖区旅店、出租屋开展拉网式排查，确保安全隐患不留死角。”盛暑时节，作为项目警长，宜昌市公安局夷陵区分局太平溪派出所所长熊峰每天一大早就带领民警启程走访。

今年以来，宜昌市公安机关紧扣省委“干部素质提升年”要求，选派熊峰在内的669名项目警长对接全市重点企业、建设项目，累计解决1100余个急难愁盼问题，护航高质量发展。

## 从各打一板子到寻找“金点子”

“最近大桥的桩基施工量更大了，居民的投诉却大幅减少。”8月18日，宜昌市伍家岗区宝塔河派出所所长金承宇说。

今年3月，宝塔河派出所辖区内的东艳路长江公铁大桥开建。由于施工噪声，周边居民通过市长热线、公安、环保等多个渠道和部门反复投诉。

施工方也有苦衷：作为宜涪高铁的重点控制性工程，项目仅直径3米的主桥主墩钻孔就有120多根，一旦开钻还要连续作业保证工程质量。

既要保证重点工程连续施工，又要保障居民合理诉求，项目警长思考着如何解决“既要又要”的难题。担任项目警长后，金承宇和同事们一次次扎进工地、一次次走访居民，沉下心倾听各方诉求，一步步寻找最优解。

在宜昌市公安机关协调下，靠近居民区一侧，建起了208米长、3米高的隔音屏障。为保证隔音效果，又把一路之隔的工地围挡从2.5米加高加固到了4.5米。工地搅拌站还穿上了“外衣”，噪声问题被精细化破解。

今年以来，宜昌市公安局主要负责人带队对宜涪高铁项目在宜昌境内的8个标段、14个项目部开展全覆盖走访，为项目建设排忧解难，把工地现场作为锤炼干部队伍的实战课堂。

当地项目警长由市、县公安机关和派出所的一把手、青年干警担任。他们集上门服务、日常巡逻、隐患排查、快速响应于一身，将警务工作站搬到问题现场，让矛盾纠纷化解率达到98.5%。

## 淬炼服务群众的本领

“警方年初帮我们铲除制假团伙，现在又主动上门指导风险防范，真是想到我们心坎上了。”7月9日，安琪酵母股份有限公司安保部门负责人吕文勋感慨。

当日，在公司会议室里，伍家岗区公安分局项目警长向海荣带着专家团，逐条梳理企业知识产权保护、网络诈骗防范等风险点。

“由于企业知名度高，仿冒公司产品的情况时有发生。”向海荣说，在隔三岔五的串门中，他和同事将企业的烦心事记在了心上。

今年初，向海荣再次获取到一条网络售假信息后，不等企业报警立即启动项目警长直报通道。宜昌市公安局集中组织环食药侦、网安等多警种成立专班，历时数月跨省追击，成功打掉一个涉及全国3省市的制假售假网络，抓获犯罪嫌疑人12名，涉案金额150余万元，为企业避免了更大的损失。

“转变的是主动警务的理念，淬炼的是服务群众的本领。”向海荣说。

今年以来，宜昌市公安机关通过“项目警长”机制定期联系重点企业524家，上门服务企业万余次，推动涉企行政审批时限压缩40%以上。

## “兼职”飞手助力破大案

6月21日，在我省某市城郊一处乡村公路上，一辆农用三轮车与小轿车相向而行，一场非法交易在几分钟内迅速完成。

犯罪嫌疑人不知道的是，不远处，办案的宜昌专案组民警张潇鲁操纵着无人机已将他们的一举一动全部记录下来。

“行动！”随着指挥员一声令下，抓捕组迅速出击，现场查获违禁物质340公斤，涉案资金近300万元。

“犯罪分子十分狡猾，选择四周空旷的乡村交易。让我们难以靠近取证和实施现场抓捕。”张潇鲁说，无人机却让他们无处遁形。

张潇鲁原本是一名普通办案民警。今年，他和部分战友主动报名参加无人机培训，成了支队的“兼职”飞手。

如今，宜昌市公安局特警支队9个大队都有了无人机飞手。除去体能、战术、警械等基本训练科目之外，飞手们每周训练无人机飞行一至两次。

响应省委“干部素质提升年”行动号召，越来越多的宜昌民警通过业务学习强基提能，成为一专多能的多面手。

如今，在大型活动现场，无人机、机器狗配合民警实时开展动态巡航，构建起“空地一体”巡防网络。在工厂园区，“鼠标巡逻、探头上岗、数据研判”的智慧警务体系被警方广泛应用。

今年以来，奔走在宜昌生产生活一线的项目警长们运用科技手段发现并消除风险隐患79处，涉企案件破案周期同比缩短40%，挽回经济损失4551万元。

## 137项医学检验、297项医学影像检查实现“一纸通”

# 荆州智慧医疗突破“互认墙”



荆州市第一人民医院新城院区肿瘤科副主任医师杨永华，向患者介绍带有“HR”的检查单，进行检验结果互认。

做的胃肠镜检查结果，结合临床症状迅速确诊，中西医结合治疗，4天便缓解症状，为她节省1810元检查费。“不用再遭罪，还少花钱，政策太暖心了。”王春桃的感慨，道出了数据流动带来的实惠。

“最明显的是孕产妇群体，她们不用挺着

肚子在不同楼层反复排队了。”荆州市中心医院产科主任的话道出了变化。2024年9月，荆州市中心医院将国家卫健委的互认政策转化为自主研发的智慧平台，历经三次迭代，引入AI智能核验技术，影像识别准确率高达95%，跨院报告实现“秒调阅”。平台上线以来，医院累计互认报告1.59万份，为患者节省费用193.5万元，重复开单率下降36%，“过度检查”的投诉量同比下降65%。

## 制度“破冰”扫清互认障碍

“我们实行医务人员首诊负责制，出了问题要担责。”一些医生最初对检查结果互认仍抱有顾虑。此外，部分外院检查结果难以反映当下病情、精密度不足等问题，也让互认面临现实阻碍。

30岁的李桐出差荆州市做了胸部CT，回到石首就诊时忘了带资料。“荆州二级医院信息互通，我们可以直接查看报告结果。”征得李桐同意后，迅速调阅结果，为她节省了近400元，当天便完成诊疗。这样的顺畅体验，源于制度的明确支撑。

2024年8月，荆州市卫健委出台工作方案，明确责任划分。遵循首诊负责制，明确首诊医院对检查检验报告负有诊断责任，参与结果互认的各级医疗机构负有审核、诊断、复核等责任。在实际诊疗中，如因结果互认产生医疗差错，则结合医疗损害鉴定结果划分相应责任，让医务人员减轻顾虑、放开手脚。

方案还明确，2024年10月底前要完成线上共享互认平台建设，市直医院和各县市三甲医院需接入系统试运行。2024年底前，全市二级医院全部接入系统，实现二级以上公立医疗机构检查检验结果共享互认。

落实中，荆州市注重“由易到难”。在省级共享互认项目确定前，荆州市卫健委就召集检验、放射质控中心专家组开展专题研讨，推动对信息化依赖度较低、技术要求相对较轻的100个检验、46个放射平片互认项目开展线下共享互认。省级项目确认后，荆州市卫健委多次组织相关人员商讨细节，探索确定了动脉血酸碱度等38个市级检验互认项目和6项市级互认影像检查项目，并将部分互认时限延长至一个月。

据统计，线上互认平台投入使用后，患者检查等待时间人均节省40分钟，平均住院天数减少0.46天，医务人员工作效率显著提升。

从一纸报告互认，到万千患者减负，荆州市以破壁之举诠释为民初心——当责任清单厘清模糊地带，当科技利器打通数据孤岛，降下去的是就医成本，升起来的是民生温度。那些省下的费用与奔波的时间，终将汇成百姓心头实实在在的获得感。



上级部门调研荆州市中心医院，检查检验结果互认工作。